


A semmiről meg nem feledkezett „feledékeny
ember.“  Ballagi Mór

A „Századunk", „Napló" és „Esti lapok" pár nap óta 
felváltva foglalkoznak csekély személyemmel, hogy egyfelől 
novetséges, másfelől jellemtelen színben tüntessenek föl.

Engem a sajtó ingerkedései sodromból egy könnyen ki 
nem vesznek és közönséges megtámadásokra még csak felelni 
sem szoktam ; de mikor jellemem támad tátik meg, akkor köte­
lességem szólani.

Szólok tehát, de szólok röviden, amint illik oly időben, 
mikor a közönség figyelmét nagy országos érdekek foglalkod- 
tatják és legkisebb gondja is nagyobb mint az, hogy Ballagi 
ogyencs jellemű embor-e vagy nem?

A tisztelt közönség ismeri nyílt levelemet a ca&kvári ke- 
r illet baloldali választóihoz, melyben kijelentettem, hogy cn a 
XI í. törv. czikket ugyan som teljesen kielégítőnek, sem „ne 
nyúljhozzám" virágnak nem tartom; de nem látom idő- és czél- 
szerünek azt most bolygatni, előbbvalónak tartván a nemzet 
erősödését kellő radicalis bolreformok utján eszközölni, mire 
nézve én a mostani két párt igazi liberálisaiból alakulandó el­
lenzéki radicalis reformpárt létrejöttét várom; addig pedig 
minthogy egyik párt zászlója alá sem sorakozhatnia, képviselő 
nem leszek.

Pár nappal e nyilatkozatom megjelenése után levelet kap­
tam Siklósról a baloldal egyik legjelentékenyebb tagjától, mely­
ben arra kér löl, hogy nyomassam ki nyilatkozatomat külön, és 
küldjék neki 100 példányt; mert sokan vannak, akik nézetei­
met osztják, s akarják c nézeteket tovább terjeszteni. Később 
mind több több felülről jöttek nyilatkozatomra a megrendelések, 
úgy hogy másfél hét alatt M kiadásban kellett azt kinyomatnom,
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amihői aztán azt keltett következtetnem, de meg más jelensé­
gekből is láttam, hogy az ellenzék nagy része a nyilatkozatom­
ban kijelölt eljárási módot látja czélravezetőnek, s igy semmi 
kétségem nem lehetett többé, hogy nézetem a jövő országgyű­
lésen épen nem fog isoláltan állani. Ha tehát nyilatkozatom ki­
adatásakor abban a hiszemben, hogy nézetemmel egymagám 
állok és hogyha képviselőnek megválasztatnám, mint a Mohamod- 
koporsója ég és föld közt lebegő állapotra jutnék, a képviselő­
ségre való kijelölésemet határozottan vissza kellett utasítanom : 
később midőn örömmel tapasztaltam, hogy én csak közönségesen 
elismert igazságnak voltam kifejezője, nem csak hogy okom nem 
volt többe, ha valahol képviselőnek megakarnak választani, azt 
visszautasítani; hanem inkább kötelességemnek kellett felis­
merni, hogy a nézetem érvényesítésére kínálkozó alkalmat ol 
no szalasszam.

Ez a látszólagos ingadozásnak egyszorü kulcsa.
S valóban, teljes hitem és meggyőződésem, hogy a párt­

alakulás úgy amint van, soká nem maradhat, hogy mind a két 
oldal igazi reformerjéi a jövő országgyűlésen egy zászló alá fog­
nak sorakozni, s meg fogjuk nem soká érni, hogy Deák cs 
(ihyczy, Csengeri és Jókai egy oldalon állandóak Ez hitem és 
meggyőződésein azért; mert ez a jelen viszonyok postulatuma, 
őzt igényli a haza java, mind a két oldal igazi liberálisai pedig 
nem tehetnok mást, mint amit a haza java kíván.

Mind ezt más szavakkal már egyszer elmondtam; do is­
mételnem kellett az egészet, liogy „a feledékeny embcr“-féle 
cziniezésben rejlő malitiát kimutathassam.

E malitiósus címet Nyári barátomnak egy e l f o g o t t  le­
vele vonta fejemre, melyet kinyomattak. Igen jól tudják, akik 
azt a levelet ellenem felhasználták, hogy Nyári épen úgy köz­
ponti mogbizottja a baloldalnak, mint gr. Szapáry A. a jobb 
oldal részéről az, s igy semmi lcalázó nincs reám nézve abban, 
ha a dárdai kerület választói felőlem nála tudakozódtak, külö­
nösen miután a dárdai jobboldali pártnak gondja volt rá, hogy 
a csákvári kerület választóihoz irt nyilatkozatomat mindenféle 
cornmentarokkal torjeszszék. — Azt is tudják igen jól, hogy 
mint oppositio embere, én mindaddig, inig az uj pártalakulás



meg nem történik, elv tagadás nélkül más párttal nem járhatok, 
mint a mostani baloldallal, magától érthetőiig azonban avval 
a resti ictióval, melyet nyilatkozatomban kijelentettem.

Igen, mondják ellenfeleim, hisz épen < z a bökkenő, hogy 
ön most rostrictiokról beszél, Nyári előtt pedig minden rcstrictio 
nélkül nyilatkozott.

Ugyan ugye?  Lássuk csak. Én Nyárinak előadtam, mit 
Írtam a ,,Századunkéba, egyszersmind kezébe adtam „A balol­
dal ez idő szerinti feladatáról“ szóló nyilt-levelemet, s aztán 
utána votottem: egyébiránt én — amint röpiratomban kifejtet­
tem — oppositio embere vagyok és maradok és igy természete­
sen a baloldallal fogok szavazni. Ugyan kérdem már most, le- 
het-o ezt józanul úgy érteni, amint a „Napló," „Esti lapok" 
stb. erőnek erejével rám akarják fogni, hogy tudniillik én 
megígértem volna Nyárinak, mindég — tehát a közjogi kérdé­
sekre nézve is — a baloldallal szavazni? Akkor én ugyan 
szépen ajánlottam volna magamat választóimnak, miután „A 
baloldal ez idő szerinti feladatáról" szóló nyilt levelem Bara­
nyában történendő terjedését magam eszközöltem; másfelől po- 
dig a pártvezér által azt Írattam volna nekik, hogy én azért 
mégis kifejtett elveim ellen fogok szavazni!

Nyári barátom, az igaz, keményen megnyomta a tollat, 
do szerencsére választóim értelmét a pártszonvedély nőm 
vakította meg, s úgy értették Nyári levelét, amint az előz­
mények után azt józanul máskép érteni nem lehet.

Ugyanis választóim f. é. Februárhó 25-kén Ilerczogszől- 
lösön értekezletet tartván, a kerület minden választóihoz inté­
zendő szózat kinyomatását hátarozták el, mely következőképen 
vezettetik be: „A dárdai kerületnek azon választópolgárai, 
kik a legközelebbi országgyűlés által elfogadott közjogi alapnak 
hazánk javára megváltoztatását óhajtják ugyan, de az alkot­
mányos utón hozott törvényeknek készen engedelmeskednek 
mindaddig, inig azok szinte alkotmányos utón változtatva vagy 
eltörölve nem lesznek, és kik nem is kívánják, hogy a már meg­
hirdetett országgyűlésen, a megoldásra váró számos közérdekű 
kérdés hátravetésével, a közös ügyek és delegatio kérdése, idő 
és körülmények tekintetbe nem vételével erőszakoltasséh tárgya-



lásra: f .  é. februárhó 25-dikén H.-Szálláson tartott értekezle­
tükben képviselőjelöltjük, fiallagi Mór urnák, e kerület egyes 
választóihoz válaszul irt leveleiből az alább következő részle­
teket kinyomatni és a választók közt kiosztalni rendelték

Ehhez úgy hiszem nem szükséges commentar. E sorok 
elég világosan mutatják, hogy a dárdai kerület derék választói 
az ellenzék feladatát a jelen körülmények között egészen úgy 
fogják fel, amint azt én első nyilatkozatomban formuláztam és 
csak is akkor határoztam el magamat a jelöltség elfogadására, 
mikor arról biztositva voltam.

Ezzel, úgy hiszem, én eljárásom corrcetségéről elég tisztán 
számoltam. De legyen szabad most nekem megtámadóimát kicsit 
számoltatnom.

Örökké azt kiabálják, hogy csak azért haraguszuak a 
baloldalra, mert ez a közjogi alap bolygatása által mindent fel­
forgatni és a hazát veszélybe dönteni akarja. S még is mikor én 
a XII. törv. cikket ez idő szerint érintetlen hagyni kívánom és 
a radicalis bolrefonnok tekintetéből alakulandó oppositiora fek­
tetőm a fősúlyt, ez még kevésbé tetszik, és az egész kormány- 
párti sajtó rám zúdul.

Ezzel magok mutatják ki, mily nagy ámítás fekszik azon 
állításokban, hogy a közjogi kérdésen kívül köztük és a baloldal 
közt semmi differeulia nem létezik. Mintha bizony oly országok­
ban, melyekben mint pl. Angolhonban, soha senkinek eszébe 
sem jut az ország alaptörvényét feszegetni, az oppositionalc sem­
mi teendője nem volna. — Vagy talán a mi kormánypártunk a 
világ egyéb kormánypártjai közül szent kivételt tesz és ellené­
ben nincs helye az oppositionak ?

Gyermek észszel kell annak bírni, aki a történtek után 
ilyesmit elhinni képes. És valóban maga a jobb oldal férfiai közt 
is csak az nem látja a z  e r ő s  oppositio szükségét, ki a hatalom 
birtokában melegen ülvén, annak erősítését tartja az ország- 
gyűlés egyedüli feladatának.

Akik e z e k e t  nem akarják belátni, azok az igazi fele­
dékeny emberek. /
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